

# 郑州日报

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 ZHENGZHOU DAILY

2017年1月  
4日  
星期三  
丙申年十二月初七  
中共郑州市委机关报  
郑州报业集团出版  
国内统一刊号  
CN41-0048  
邮发代号:35-3  
第13768号  
今日8版  
http://www.zynews.cn

## 生产者责任延伸至产品生命终结 国办印发《方案》明确实施“时间表”

据新华社北京1月3日电 近日，国务院办公厅印发《生产者责任延伸制度推行方案》。

《方案》指出，实施生产者责任延伸制度，把生产者对其产品承担的资源环境责任从生产环节延伸到产品设计、流通消费、回收利用、废物处置等全生命周期，是加快生态文明建设和绿色循环低碳发展的内在要求，对推进供给侧结构性改革和制造业转型升级具有积极意义。

《方案》提出，到2020年，生产者责任延伸制度相关政策体系初步形成，产品生态设计取得重大进展，重点品种的废弃产品规范回收与循环利用平均率达到40%。

到2025年，生产者责任延伸制度相关法律法规基本完善，产品生态设计普遍推行，重点产品的再生原料使用比例达到20%，废弃产品规范回收与循环利用平均率达到50%。

《方案》将生产者责任延伸的范围界定为开展生态设计、使用再生原料、

规范回收利用和加强信息公开等四个方面，率先对电器电子、汽车、铅酸蓄电池和包装物等产品实施生产者责任延伸制度，并明确了各类产品的工作重点。

《方案》强调，要完善保障措施，建立电器电子、汽车、铅酸蓄电池和包装物4类产品骨干生产企业履行生产者责任延伸情况的报告和公示制度，引入第三方机构对企业履责情况进行评价考核，对严重失信企业实施跨部门联合惩戒。

## 去年前11个月全省 工业企业利润增6%

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从省统计局获悉，2016年1~11月，全省规模以上工业企业实现利润总额4620.68亿元，同比增长6%，增速较1~10月加快0.7个百分点。11月当月，全省工业企业实现利润总额545.61亿元，同比增长11.8%。

2016年前11个月，全省采矿业实现利润总额126.87亿元，同比增长2.7%；制造业实现利润总额4380.66亿元，增长7.2%；电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额113.15亿元，同比下降22.7%。高成长性制造业实现利润总额2345.36亿元，同比增长5.2%，其中电子信息行业同比下降22.2%。传统支柱产业实现利润总额1862.48亿元，增长8.2%，其中冶金工业增长25.1%，化学工业增长14.2%，能源工业同比下降15.4%。

2016年1~11月，全省40个工业大类行业中，26个行业利润总额同比增长，10个行业利润总额同比下降，1个行业由同期亏损转为盈利，1个行业由同期盈利转为亏损，2个行业亏损额同比增加。石油炼化业利润总额同比增长64.2%、有色金属冶炼及压延业增长48.6%。2016年1~11月，全省工业企业实现主营业务收入70657.65亿元，同比增长7%，主营业务收入利润率为6.54%。

## 习近平对食品安全工作作出重要指示强调

# 严防严管严控食品安全风险 保证人民群众吃得放心安心

李克强作出批示

据新华社北京1月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对食品安全工作作出重要指示指出，民以食为天，加强食品安全工作，关系我国13亿多人的身体健康和生命安全，必须抓得紧而又紧。这些年，党和政府下了很大气力抓食品安全，食品安全形势不断好转，但存在的问题仍然不少，老百姓仍然有很多期待，必须再接再厉，把工作做细做实，确保人民群众“舌尖上的安全”。

习近平强调，各级党委和政府及有关

部门要全面做好食品安全工作，坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，增强食品安全监管统一性和专业性，切实提高食品安全监管水平和能力。要加强食品安全依法治理，加强基层基础工作，建设职业化检查队伍，提高餐饮业质量安全水平，加强从“农田到餐桌”全过程食品安全工作，严防、严管、严控食品安全风险，保证广大人民群众吃得放心、安心。

中共中央政治局常委、国务院总理

李克强作出批示指出，食品安全是全面建成小康社会的重要标志。2016年，各级食安委及成员单位做了大量工作，取得了积极成效。谨向同志们致以诚挚问候！新的一年，面对依然复杂严峻的食品安全形势，要认真贯彻党中央、国务院决策部署，把保障食品安全放在更加突出的位置，完善食品安全监管体制机制，大力实施食品安全战略。要切实发挥食安委统一领导、食安办综合协调作用，坚持源头控制、产管并重、重典治乱，夯实各环节、各方面的

责任，着力提高监管效能，凝聚社会共治合力，进一步治理“餐桌污染”，推动食品安全形势持续改善，不断提高人民群众满意度和获得感。

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院食品安全委员会主任张高丽3日主持召开国务院食品安全委员会第四次全体会议并讲话。会议认真学习习近平重要指示和李克强批示精神，全面总结2016年食品安全工作，研究部署2017年重点工作。

## 我省8部门联合下发通知 力争所有留守儿童 今年纳入监护范围

本报讯(记者 李娜)日前，省民政厅、省综治办、省高级人民法院等8部门联合下发通知，从即日起至年底，在全省联合开展农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动，力争今年将所有农村留守儿童纳入有效监护范围。专项行动的重点对象是无人监护、父母一方外出另一方无监护能力、失学辍学、无户籍和患病、残疾的农村留守儿童。通过落实家庭监护、强制报告、临时监护、控制辍学和户口登记等5方面责任，为农村留守儿童健康成长创造良好环境。

省民政厅相关负责人介绍，去年5月至7月，按照民政部、教育部、公安部统一部署，全省开展了摸底排查工作，全面地掌握了农村留守儿童的数量规模、分布区域和结构状况，初步建立了农村留守儿童信息库和信息报送机制。初步预计我省农村留守儿童数量大约87.5万，位列全国第五。

## 居民养老保险费 即日起开始收缴

本报讯(记者 王红)即日起，2017年全市城乡居民养老保险费开始征缴，参保人员可在16档标准中自由选择，按时足额缴费还可按比例享受政府财政补贴。

按照规定，1月1日起，凡我市城乡居民基本养老保险参保人员，应在12月底之前缴费。据悉，目前省地税局已委托中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、河南省农村信用社、中原银行、郑州银行、中国光大银行、洛阳银行、上海浦东发展银行、兴业银行以及恒丰银行等14家银行进行社保费代征工作。

目前我市设定的年缴费标准分为100元、200元、300元、400元、500元、600元、700元、800元、900元、1000元、1500元、2000元、2500元、3000元、4000元、5000元16个档次。按时足额缴费，可享受政府补贴，多缴多得。

居民养老16档缴费补贴金额为：每年缴费100元享受补贴60元，缴费200元补贴65元，缴费300元补贴70元，缴费400元补贴75元，缴费500元补贴80元，缴费600元或700元补贴90元，缴费800元、900元或1000元补贴100元；缴费1500元或2000元补贴150元，缴费2500元或3000元补贴200元，缴费4000元补贴230元，缴费5000元补贴260元。

按照规定，政府补贴不能冲抵个人缴费。若参保居民中断缴纳参保费用，可以补缴，但补缴年限不享受政府补贴。



非遗受捧

昨日，在惠济区文化馆非物质文化遗产展厅，两名小学生正在参观精美的非遗作品。据介绍，这里陈列着100多件泥塑、剪纸、绢绣、黄河泥砚台等艺术精品，每天吸引大批市民前来参观，感受优秀传统文化的艺术魅力。

本报记者 丁友明 摄

## 市级林业产业化重点 龙头企业认定57家

本报讯(记者 武建玲)记者昨日从市林业部门获悉，我市近期开展了首批市级林业产业化重点龙头企业认定工作，57家林业企业成为我市林业产业化重点龙头企业。

为进一步培育壮大我市林业企业，优化产业布局，规范市级林业产业化重点龙头企业的服务管理，加大政策扶持力度，充分发挥龙头企业带动、示范作用，推动全市林业产业化集群建设，市林业局近期在全市范围内开展了首批市级林业产业化重点龙头企业申报、认定工作。通过企业申报、县(市)区筛选、市林业局审核、专家评审和公示等环节，好想你枣业股份有限公司等57家管理经营规范、发展潜力大、科技含量高、辐射带动能力强的林业企业被认定为我市林业产业化重点龙头企业。

据悉，经认定的林业产业化重点龙头企业，可优先享受贷款贴息、市财政林业产业引导资金及相关扶持政策。市林业局将对市级林业产业化重点龙头企业实行动态管理、定期监测，对监测不合格的企业，将取消其郑州市林业产业化重点龙头企业称号。

## 县级社会福利中心 我省已实现全覆盖

本报讯(记者 李娜)每个县建一个社会福利中心，让全省的孤儿、孤老、残疾人、城镇生活无着的流浪乞讨人员等特殊困难群体，都有一个温暖的家。昨日，记者从省民政厅获悉，我省已实现县级社会福利中心全覆盖。

据悉，2008年以来，省政府多次把县级社会福利中心建设列入重点民生工程，郑州、洛阳、安阳、许昌、漯河等地通过多种渠道，不断加大相关投入，各级政府累计投入支持资金超过10亿元。其中，民政部、省两级彩票公益金资助每个社会福利中心300万元左右。

据不完全统计，123个县级社会福利中心建成面积70多万平方米，拥有床位两万张。新建县级社会福利中心，大部分实现了儿童福利院、社会福利院、光荣院、救助站和老年公寓等功能的整合集中。综合性县级社会福利中心，不仅有效整合了公共服务设施，实现资源共享，还便于科学管理、统筹协调。省民政厅有关负责人表示，这些社会福利中心的建成将极大改善全省基层社会福利机构设施落后、设备不足的困境，为全省特殊困难群体提供兜底保障。

目前，兰考、荥阳、灵宝等89个县级社会福利中心已投入使用。今年，全省各级民政部门将提高服务管理水平，加强标准化建设，尽快推动县级社会福利中心全部投入运行，让更多困难群体享受到社会的关爱和温暖。

## 黄河告别“酱油水” 干流水质逐年好转

据新华社郑州1月3日电(记者 双瑞)近日，宁夏、山西境内黄河河段先后出现壮观的流凌景观，如一条银色的巨龙在舞动。而十多年前，饱受污染困扰的黄河还常有河段呈酱油色。颜色的变化，折射出黄河水质的逐年好转。

黄河水利委员会提供的数据显示，自2009年起，黄河干流已没有V类水和劣V类水出现。2015年，黄河干流I至III类水占99.1%，比2005年高出35个百分点。同时，黄河主要支流总体水质呈好转趋势，尽管水质类别变化不大，但主要污染物如氨氮、化学需氧量等，浓度有较大幅度下降。

2002年是黄河有水质评价资料以来水质最差的一年，全流域水质I至III类断面仅占21.7%。2004年专家组对黄河水污染状况进行的量化分析显示，黄河干流近40%河段的水质为劣V类，基本丧失水体功能。近年来，随着沿黄地区经济结构调整、黄河水资源统一调度和严格水污染治理措施的实行，这本触目惊心的黄河污染脏乱扭转变态，黄河水质逐年好转。

## 走基层 转作风 改文风

# “红警”下的一线环保人

本报记者 张立

苟堂镇地处新密西南山区，镇政府距离新密主城区尚需一个多小时车程，24个行政村零星分布着数十家耐材、造纸、建材厂，是工业污染防治重点监测区域。工业预警中基层环保工作如何开展？

昨晚，记者来到新密市苟堂镇。冬日山村的夜寒气逼人，路上难遇行人。新密市环保监察大队苟唐中队中队长崔俊义，是一名环保系统最基层的负责人，他和14名队员负责苟堂镇的环境监测工作，当前的中心工作是检查企业限产关停情况。

晚饭后，崔俊义带上两名队员，开始了夜间第一次检查。今年，是这位20多年的“老环保”最忙的一年。他说：“周末很少休息。”

山路崎岖不平，漆黑一团，队员们每人佩带一支手电。四面透风的面包车上寒意阵阵，车上的人裹紧棉衣。经过20分钟颠簸，到达神州纸业。这是一家为卷烟厂生产辅料的的企业，此前按要求停产，此次检查主要查看物料覆盖和污水处理设施运转情况。漆黑的锅炉房，煤块存放在密闭的仓库。后面是污水处理设施，出水口安装着省、市联网的360度摄像头。崔俊义说：“停产期间，污水处理设施需要保持正常运转，水质由专业设备实时检测，并上报环保部门。”他指着出水口旁一个房间，这里存放检测上报设备，委托第三方监管。

在随后的几家企业，崔俊义和

他的同事每到一家，都会拍下三张照片，分别为大门、车间、锅炉房，同时完成检查时间、运行情况以及在岗人员的记录，并及时通过微信群上报。

临近22时，面包车驶向山坳里的一家空心砖厂，道路湿滑，只能下车徒步。厂门口，红色的空气污染物实时显示屏格外显眼。“这是一家按要求错峰生产企业，目前处于停产阶段。”手电光照射下，崔俊义详细查看了物料覆盖、作业面硬化等环保改造情况。崔俊义说，他们做的是属地检查，还有来自上级环保部门的检查，每天都会持续到深夜。

检查完毕，队员们步行返回上车。此时，已是凌晨1时。



郑州观察客户端(SOI)



郑州观察客户端(App)



郑州日报官方微信



郑州日报官方微博

导读

医改纵深推进  
期待健康红利

3版

朴槿惠缺席  
弹劾案辩论

4版

冰冷河水中  
跨年大救援

5版